

# 以“1+3+5”工作法激发代表履职活力

## 四九镇人大代表中心联络站入选广东首批示范站



▲人大代表以督促干，助推民生项目落地见效。



人大代表在联络站内接待群众。

日前，广东人大代表工作优秀案例暨“数字人大”上线发布会活动举行。在开展寻找广东“群众最满意的人大代表联络站”活动中，台山市四九镇人大代表中心联络站从全省1.2万个联络站中脱颖而出，入选广东首批人大代表联络站示范站名单。

近年来，四九镇把建好管用好用人大代表联络站这一履职平台作为更好发挥人民代表大会制度优越性的实践举措，结合本地实际，积极探索“1+3+5”工作法，解锁实现全过程人民民主的“制度密码”，切实把人大制度优势转化为治理效能，成为助推四九镇高质量发展的重要力量。

文/图 陈方欢 四九宣

### 构建“一个大平台”打通联系群众“最后一公里”

四九镇将人大代表联络站建设融入工作大局，在全市率先推进人大代表联络站进驻党群服务中心，精心打造信息共享、便民一体、高效运转的人大中心联络站，着力构建“一个大平台”。

推动联络站迭代升级。投入90多万元，以设计美观、布局完整、特色凸显的原则打造中心联络站，配备了人大主席团会议室、代表小讲堂、书吧、群众接待室、代表培训室、人大办公室等场所，增设了雨伞、饮水器等便民设施，让联络站更接地气、更具人气。

规范日常运行管理。各人大代表联络站坚持“八个上墙公开”（联络站工作职责、代表联系选民、代表信息、代表的权利和义务、接待群众工作流程、工

作制度、群众意见处理流程、接待群众日程安排）。建立健全代表学习培训、代表主题活动、代表接待联系选民、代表建议办理、代表履职等工作台账。

建立统筹联动机制。坚持资源整合、统筹协调的原则，通过整合行政服务大厅、镇委党校、人才驿站、新时代文明实践所等场所，建立“一站式接待、一条龙办理、一揽子解决”的“三个一”多部门联动工作模式，推动从“各自为战”为“统一作战”，形成强大工作合力，打通联系群众“最后一公里”。

### 保障“三大要素”让人大代表更好履职

人大代表联络站建起来是基础，用起来才是关键。四九镇着力强化“三大要素”保障，让人大代表联络站工作立体化。

强化人员队伍建设。中心联络站配备4名专职干部，每个村（社区）配备1名兼职管理员，做到“定人、定岗、定责”，并把86名人大代表按区域划分为4个片区小组，按职业特性成立文教卫、农村农业、城镇建设、经济发展类4个专业组，成立义工服务队、攻坚突击队、调解小分队。

强化专项资金保障。用好各级财政补助资金，重点围绕《台山市人大常委会规范镇（街）人大工作和建设评价标准》的考核内容制定资金使用计划，同时加强对资金使用和项目建设效果的评估，进一步提高财政资金使用效率，确保联络站发挥应有的作用。

强化履职平台建设。主动把握“互联网+”时代特点，实现实体站与数字化平台以及村（社区）人大代表联络站之间的互联互通，为人大代表密切联系

群众提供更加便捷、全天候的服务保障。同时，结合四九镇人大智慧云系统打造履职自评小程序，研究出台《四九镇级代表履职考核评价办法》，推进代表履职登记“全程纪实”。

### 打造“五大云平台”推动人大信息化建设

借力“互联网+”，四九镇全力打造“实体+网上+掌上”智慧人大代表联络站新格局、新维度，为人大代表依法履职提供服务和保障，激发履职热情。

打造掌上课堂“学习云平台”。推送“学习强国”“人民日报”“中国人大”“台山人”微信公众号等新媒体优质内容，辖区人大代表充分利用碎片化时间，全方位、多角度、立体化深入开展学习。

打造人大“信息查询平台”。定期上传工作动态和有关通知，人大代表可以实时查阅相关工作和通知公告的最新发布情况，拓宽人大代表知情知政渠道，打通联系人大代表的“快车道”。

打造代表“履职考核平台”。人大代表履职考核采取人大代表自评的方式进行，人大代表可以随时登录并上传资料，人大办通过后台随时查询数据，及时提醒人大代表认真履职。

打造意见建议办理“随手拍平台”。人大代表通过“随手拍、随地发”的方式将闭会期间走访选民收集到的意见建议通过手机端进行反馈，并实时跟踪建议、意见办理情况。自2023年6月投入使用以来，人大代表利用“随手拍”上传涉及交通建设、农业农村、城镇建设等方面意见建议20余条，办复率100%。

打造“远程互动平台”。2022年以来，利用平台成功开展了四九镇人民代表大会直播、远程接待群众、线上直播疫情防控演练、视频连线海外乡亲、正式候选人和选民见面会等多种形式的活动，进一步扩大“面对面”活动的覆盖面，完善“面对面”活动的结构体系。

## 禁毒宣传进校园 筑牢寒假“无毒墙”

江门日报讯（文/图 记者/陈方欢 通讯员/四九宣）为做好寒假禁毒教育工作，发挥学校禁毒教育主阵地作用，切实提升学生识毒、拒毒、防毒能力，保障学生寒假安全，近段时间以来，四九镇禁毒办联合四九派出所、司法所、社工机构和禁毒志愿者分别到四九镇学业中学、中心小学、昌平学校、南村小学，为学生上寒假禁毒知识教育课。

禁毒工作人员利用图文并茂的PPT课件、贴近实际的视频，为学生带来生动有趣的禁毒教育宣讲。禁毒工作人员首先从什么是毒品入手，让学生对毒品的概念有初步的了解，之后讲述毒品的种类、毒品的特征、毒品的危害性，其中重点讲解了毒品的危害性，并通过吸毒人员的真实案例，揭示毒品对个人、社会、家庭的危害。最后，禁毒工作人员运用禁毒宣传视频向学生讲解毒贩子是如何一步步诱骗青少年吸食毒品的，并教导学生在遇到这些情况时的自我保护方法。

课堂上还穿插了有奖问答环节，学生纷纷抢答，他们将学到的禁毒知识学以致用，加深对禁毒知识的理解。

据介绍，本次寒假禁毒知识教育，共2000余名师生参与，师生进一步认识了毒品的危害，更加坚定了他们抵制毒品、远离毒品的决心，增强了学生防范毒品的意识和能力，为学生度过一个平安快乐的寒假提供了保障。



禁毒工作人员向学生派发宣传资料。

## 镇街

区域新闻中心主编 责编/吴燕彬 美编/刘悦

# 大江斗洞茨菰嘉年华开幕 将好产品转化为发展强动力

江门日报讯（文/图 记者/李嘉敏）“第四届大江斗洞茨菰嘉年华”正式开幕！近日，第四届大江斗洞茨菰嘉年华正式在大江体育馆广场开幕。“斗洞茨菰”是当地响当当的农产品，已成功注册商标。活动吸引了社会各界人士参加，群众现场选购从斗洞田间采摘的新鲜茨菰，品尝大江特色小吃，感受当地文化。

记者在现场看到，本次嘉年华特色

菜单“上新”，准备了丰富的茨菰美食，如茨菰奶茶、茨菰鱼饼、腊味炒茨菰。据悉，“斗洞茨菰”凭借无苦味、饱满鲜甜、口感细腻的品质，广受市场欢迎。沙冲村已连续三年举办嘉年华活动，持续推动农业和生态旅游良性发展。

大江镇沙冲村党总支书记汤素华介绍，今年沙冲村茨菰产量提升。近年来，沙冲村积极探索村集体增收的新路径，连续三年举办嘉年华活动，提

升“斗洞茨菰”品牌价值和影响力，带动集体经济增长121%，农民增收超300万元。

“今年，我们还在镇党委、政府的鼓励下，成立沙冲村‘强村公司’，计划借斗洞茨菰特色，通过村企合作、村村联手，探索一二三产业融合发展路径，全力推动集体经济发展，带动村民致富，创建江门市‘百千万工程’典型村。”汤素华表示。

“大江镇将大力发挥文化旅游资源优势，以农文旅融合发展为抓手，创新思路、拓宽出路，不断增强农文旅产业吸引力，更好把乡村的好风景、好产品、好服务转化为推动乡村振兴的强大动力。”大江镇副镇长袁梓源表示，以举办农文旅融合活动为契机，大江镇将不断擦亮特色农产品品牌，激发“强村公司”发展活力，壮大集



群众现场选购新鲜茨菰。

体经济，形成可复制可推广的经验，以点带面推动大江镇乡村振兴和“百千万工程”不断取得新成效。

## 斗山镇多措并举应对寒潮天气 以“动”制“冻”守护群众

江门日报讯（文/图 陈方欢 通讯员/斗山宣）前段时间，寒潮来袭，斗山镇未雨绸缪、及早部署、迅速行动，组织党员干部、网格员、“双百”社工和志愿者深入群众家中，聚焦群众所需所盼，采取多项暖心举措，用心用情做好寒潮天气的应对工作，筑牢“温暖防线”。

面对强冷空气，斗山镇各级党组织充分发挥战斗堡垒作用，党员干部和志愿者们积极响应号召，主动亮身份、当先锋、作表率，结合乡村振兴工作，根据前期工作台账，以“点对点”入户走访孤寡老人、留守儿童等困难群体，重点摸排御寒物资、取暖设施、用火用电等情况，精准建立台账，提醒做好防寒措施，第一时间织密寒潮“防护网”，当好抗寒防冻“主心骨”。自寒潮袭来，斗山镇各级党组织和党员干部共探访困难群众348人次，提醒做好防寒措施，切实把党的关怀、温暖送到群众家中。

为确保防寒保障工作不漏一户、不漏一人，斗山镇还组织“双百”社工、村干部、网格员提早行动，通过电话访问和上门走访等形式，及时掌握全镇孤寡老人、低保户、孤儿、农村留守儿童等特殊困难群体的生活、防寒保暖等情况，为有需要的困难群众送上棉衣、棉被等御寒物资，确保特殊人群安全度过寒潮，共走访重点对象429户，通过电话、“平安通”平台提醒208户，跟进处理个案60个。同时，还加强对流浪乞讨、务工无着等人员易露宿、滞留的桥边、公园、广场等场所的巡逻，确保及时发现、及时救助。



工作人员为辖区群众送御寒物资。

## 白沙镇召开 2023年度机关单位考核大会 “晒”出成绩 “考”出干劲

江门日报讯（记者/李嘉敏 通讯员/白沙宣）为进一步激励干部职工主动履职尽责，发扬优良作风，营造积极向上、创先争优的良好氛围，1月24日，白沙镇召开2023年度机关单位考核大会。

会上，13名参评部门负责人围绕镇党委、政府工作部署，结合PPT、视频、音乐等形式，汇报一年的工作。经过激烈角逐，评出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名。

该镇党委书记黄仰东寄语获奖部门再接再厉、再创佳绩，其他部门要学习先进、提升自我。他还对新一年工作提出了要求，一要锻造从严从实政治作风。通过季度考核、年末述职等方式，建立起“以群众公认为基础，以德才表现为尺度，以工作实绩定选任，以干事创业为导向”的干部选拔任用机制。二要坚持求真务实工作标准。聚焦主责主业，遵循“跳一跳、够得着”的总基调，制定年度工作计划和工作要点，群策群力把工作落实落细。三要主动融入全镇发展大局。强化省农产品加工示范区白沙园区“一核”引擎作用，主动配合抓紧区内配套设施建设。下一步，白沙镇将强化结果运用，坚持考用结合，让年终考核“考”出干劲，成为推动工作扎实开展的重要保障。

## 北陡镇开展“道德春联进万家”活动 推动传统文化与时代新风相融合



江门日报讯（文/图 记者/李嘉敏 通讯员/北陡宣）为弘扬中华民族传统文化，营造祥和的节日氛围，近日，在龙年新春来临之际，北陡镇在该镇人大代表中心联络站开展“道德春联进万家”活动，吸引了不少群众前来参与。

活动特邀台山著名书法家现场挥毫送福。活动中，红纸铺展、浓墨飘香，春联与“福”字气韵生动，满载美好祝愿，现场洋溢着欢乐和喜悦之情。

“国泰民安”“万事胜意”“新春大吉”……在书法家的笔下，寓意美好的春联跃然纸上。拿到春联的群众十分高兴，连连称赞，认为手写春联更能展示传统文化的传承，更富年味。

此次活动，以笔墨承载祝福，为北陡群众送出300多副（个）对联、“福”字。主办方表示，希望借此活动，紧贴群众、深入群众，有效推动社会主义核心价值观进一步融入百姓生活，也营造出传统文化与时代新风相融合的浓厚氛围。

手写春联更富年味，深受群众欢迎。